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SOCIAL EFFICIENCY OF CONSULTING PROJECTS
ON PERSONNEL MANAGEMENT: ESSENCE,
VALUE AND FORMS OF DEMONSTRATION

The article considers the issue of social efficiency estimation for consulting projects on per-
sonnel management and/or for consulting companies as well as for corporate customers of consul-
tancy services, for the staff at enterprises ordering such services and for the society in general.
Types of social effects from various consulting projects in the field of personnel management are sys-
tematized.
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Постановка проблеми. У сучасному суспільстві назріла необхідність пере-
ходу до нового типу економічного зростання. Генерувати якісні зрушення в ці-
лях виробництва і на самому виробництві може тільки людина. На перше міс-
це в системі чинників економічного зростання виходять проблеми соціально-
трудових відносин в найширшому розумінні: ефективного управління пра-
цею, безперервного розвитку економічно активного населення, мотивації
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праці, гідної людини якості життя [5; 6; 8; 10]. Динамічне економічне зростан-
ня в сучасних умовах потребує «людиноцентричного» перегляду місця і ролі
працівника в сучасному виробництві як з погляду зростання творчо-визна-
чальної, контролюючої й регулюючої ролі людини, так і з позицій адекватної
цій новій ролі зміни структури суспільного виробництва, коли головною умо-
вою розвитку останнього стає закономірне посилення тих видів економічної й
соціальної діяльності, які забезпечують накопичення нематеріального
людського багатства.

Найсуттєвіші зміни у нашому житті, швидкість і глибина яких набули не-
баченого раніше масштабу, відбуваються саме у соціально-трудовій сфері,
охоплюють інтереси всіх учасників соціально-трудових відносин. У відповідь
на проблеми, що потребують професійного вирішення, виник новий вид інте-
лектуальних послуг – консалтингові проекти з управління персоналом. Пи-
тання, пов'язані із забезпечення соціальної ефективності консалтингових
проектів з управління персоналом, в сучасних умовах набувають особливої
важливості, що зумовлено передусім впливом глобалізаційних чинників,
діяльністю міжнародних компаній в Україні, посиленням уваги до питань, по-
в'язаних з соціальною відповідальністю бізнесу. Соціальну ефективність кон-
салтингового проекту можна визначити як співвідношення соціального ефек-
ту, отриманого в результаті реалізації проекту, до витрат на цей проект. 

Про важливість отримання соціального ефекту від надання консалтинго-
вих послуг свідчать результати опитування консалтингових компаній, прове-
деного інвестиційно-консалтинговою групою «Астарта-Таніт» на замовлення
Програми ділових консультацій ЄБРР в Україні у 2010 році [9]. На думку кон-
сультантів, рекомендації від інших компаній найчастіше використовуються як
джерело інформації, з якого клієнти отримують відомості про консалтингові
компанії та їхні послуги [9]. 

Враховуючи дедалі зростаючий попит на послуги з управління персона-
лом, можна відзначити, що управлінське консультування в Україні ще знахо-
диться в стадії становлення й розвитку. Про це, наприклад, свідчить те, що в
середньому в одній консалтинговій компанії, що надає послуги з управління
персоналом, працює 13 осіб [9], однак це в 2,3 раза менше, ніж середня кіль-
кість працівників у компаніях, які надають послуги з юридичного консалтингу. 

Щорічно однією консалтинговою компанію в Україні реалізується в
середньому 24 проекти з управління персоналом, більше проектів виконується
тільки в сегменті маркетингових і стратегічних досліджень (в середньому
33 проекти на рік) [9]. Це свідчить про значний попит вітчизняних підпри-
ємств на послуги з управління персоналом. Однак слід зазначити, що ще по-
трібно враховувати й кількість компаній, які виконують такі проекти.

Більшість українських малих і середніх підприємств як основний резуль-
тат від використання консалтингових послуг визначають збільшення фінансо-
вих потоків/обсягів продажів [9]. При цьому серед основних результатів також
відзначено підвищення кваліфікації персоналу, що дозволяє зробити висно-
вок про зацікавленість підприємств-замовників у досягненні соціальних ре-
зультатів консалтингових проектів (зокрема, таких як зростання рівня мотива-
ції персоналу підприємств, підвищення рівня соціальної відповідальності, по-
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кращення корпоративної культури та морально-психологічного клімату, зміна
стилю й методів управління, оптимізація структури персоналу). Проте, зважа-
ючи на першочерговий інтерес підприємств-замовників і консалтингових
компаній до економічної ефективності проектів, (згідно з опитуваннями, про-
веденими на підприємствах) і складність оцінювання, питання соціальної
ефективності консалтингових проектів до недавнього часу не набули значного
поширення в науковій літературі, однак вони потребують розгляду й ураху-
вання при прийнятті рішень про реалізацію консалтингових проектів з управ-
ління персоналом.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Питання оцінювання економічної
та соціальної ефективності консалтингової діяльності досліджені в працях
вітчизняних і зарубіжних вчених: В.І. Алешнікової [1], В.А. Верби [4],
С.В. Князя [7], М. Кубра [11; 12], а також в аналітичних оглядах консалтинго-
вих компаній [9; 13]. Однак аспекти, пов'язані з ідентифікацією соціальних
зисків від реалізації проектів для різних груп зацікавлених сторін та особли-
востей оцінювання соціальної ефективності консалтингових проектів, поки
що не розглянуті в науковій літературі. Тому метою дослідження є визна-чення
соціальних ефектів від реалізації консалтингових проектів з управління
персоналом для різних груп зацікавлених сторін та особливостей оцінювання
соціальної ефективності таких проектів на різних рівнях.

Основні результати дослідження. За останнє десятиліття у розвинутих краї-
нах кардинально змінилися акценти при визначенні цінності й результатив-
ності консультування: клієнтами цінуються не стільки фахові поради й екс-
пертні оцінки, скільки конкретні результати, які отримані завдяки співпраці з
консультантами. Тому все більше керівників підприємств наголошують на
важливості: отримання від незалежних професіоналів з управління нових ідей
розвитку, які можуть стати своєрідними каталізаторами якісних трансформа-
ційних змін; забезпечення можливості створення корпоративної економіки
знань завдяки передачі знань консультантів у клієнтську організацію [4].

В.І. Алешнікова [1, 166–167], розглядаючи ефективність для клієнтських
організацій та консалтингових компаній, результати співробітництва за кон-
сультаційним контрактом для клієнтських організацій поділяє на прямі й не-
прямі, які, у свою чергу, поділяються на кількісні та якісні. 

Слід зазначити, що соціальна ефективність консалтингових проектів у да-
ному випадку пов'язана з якісними результатами. Прямими якісними резуль-
татами є зміна стилю та методів роботи; створення, удосконалення, зміна
структури виробництва й управління; наявність розробленої стратегії розвит-
ку, бізнес-планів тощо. Непрямими якісними результатами є встановлення
контактів із місцевими органами влади, діловими колами всередині країни та
за кордоном; навчання персоналу підприємства-замовника.

Для консалтингової компанії критеріями соціальної результативності
проектів є наявність позитивних відгуків, рекомендацій, задоволеність клієн-
та; повторне звернення клієнтської організації (наявність перспектив подаль-
шого співробітництва); підвищення професіоналізму (досвіду, знань, умінь,
навичок); пізнання специфічних особливостей клієнтських організацій; удос-
коналення методичного консалтингового інструментарію.
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У монографії за редакцією М. Кубра [12, 236–238] не розглядається окре-
мо економічна та соціальна ефективність консалтингових проектів, однак ви-
значаються три види переваг, які може отримати підприємство-замовник при
реалізації консалтингових проектів (рис. 1).

Рис. 1. Переваги, які може отримати підприємство-замовник
при реалізації консалтингових проектів [12, 236–238]

Отримання таких переваг, як нові здібності і нові системи й форми пове-
дінки, можна розглядати як соціальний ефект від консалтингових проектів для
підприємств-замовників; отримання такої переваги як вищий рівень ефектив-
ності праці доцільно розглядати як економічний ефект від консультування.

Враховуючи три основних підходи до оцінювання ефективності управлін-
ня персоналом підприємств для реалізації консалтингових проектів [3, 113–
118], для оцінювання соціальної ефективності найбільш доцільно використо-
вувати підхід, згідно з яким ефективність управління персоналом значною
мірою визначається організацією його роботи, мотивацією праці, соціально-
психологічним кліматом у колективі, тобто залежить від форм і методів роботи
з персоналом. Соціальну ефективність можна визначати за методом експерт-
них оцінок до початку реалізації консалтингового проекту та після реалізації
проекту, щоб визначити наскільки, на думку фахівців, покращилась реалізація
окремих функцій управління персоналом на підприємстві. 

Зважаючи на посилення уваги вітчизняних і зарубіжних науковців та пер-
соналу підприємств і консалтингових компаній до питань соціальної ефек-
тивності проектів, передусім потребують оцінювання проекти з управління
персоналом, які за результатами наших досліджень отримали найбільше по-
ширення на вітчизняних підприємствах: добір персоналу, оцінювання персо-
налу, адаптація нових працівників, навчання персоналу, удосконалення наяв-
ної або розробка нової системи мотивації персоналу, удосконалення системи
оплати праці на підприємстві, формування та розвиток корпоративної культу-
ри.

Для оцінювання соціальної ефективності консалтингових проектів мо-
жуть використовуватись такі методи: порівняння фактичних показників кон-
салтингового проекту з показниками, що передбачені контрактом із консал-
тинговою компанією; порівняння показників консалтингового проекту під-
приємства-замовника з даними за аналогічними проектами, що виконувались
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іншими консалтинговими компаніями та визначення ефективності проектів з
використанням методу експертних оцінок.

Узагальнюючи результати досліджень теорії і практики з питань оціню-
вання ефективності проектів, варто зазначити, що поряд з такими традицій-
ними показниками ефективності інвестиційних проектів, як чистий дискон-
тований дохід, період окупності та індекс прибутковості, необхідно враховува-
ти соціальний ефект від консалтингових проектів з управління персоналом.

У табл. 1 систематизовано види соціальних ефектів, які можна отримати
від різних консалтингових проектів у сфері управління персоналом.

У результаті реалізації консалтингових проектів з управління персоналом
може бути отриманий соціальний ефект для таких груп зацікавлених сторін,
як: консалтингові компанії, що надають послуги з управління персоналом – як
господарюючих суб'єктів, зацікавлених в ефективній реалізації консалтинго-
вих проектів і в стратегічній стійкості; підприємства-замовники консалтинго-
вих послуг – розглядаючи інтереси підприємства в цілому як соціально відпо-
відальних суб'єктів, зацікавлених не лише в ефективній діяльності, а й у стра-
тегічній стійкості й отримані соціальних результатів; персонал підприємств-
замовників – враховуючи розширення можливостей його професійного зрос-
тання та особистого розвитку; суспільство – враховуючи, які соціально-еко-
номічні наслідки може викликати реалізація консалтингового проекту. 

Висновки та напрями подальших розробок. Всі види консалтингових про-
ектів спрямовані на створення можливостей для ефективної діяльності під-
приємств-замовників та їх розвитку в межах визначеної стратегії; забезпечу-
ють зростання репутації, авторитетності, а також отримання досвіду реалізації
проектів для консалтингових компаній. Для персоналу підприємств-замовни-
ків соціальний ефект від проектів полягає у розширенні можливостей для роз-
витку й реалізації професійних здібностей, для суспільства – у кращому задо-
воленні суспільних потреб і забезпеченні умов для продуктивної зайнятості.

Відповідальне і професійне врахування інтересів усіх зацікавлених осіб у
реалізації консалтингових проектів, прийняття до розгляду й реалізації лише
таких проектів, що матимуть позитивні наслідки для суспільства (проектів, які
сприяють зменшенню соціальної напруги в суспільстві, забезпечують профе-
сійний та інтелектуальний розвиток персоналу компаній, підвищують якість
життя населення) – важливі передумови отримання значного соціального
ефекту від динамічного розвитку консалтингу в Україні.

У зв'язку з цим з особливою актуальністю постає питання про баланс та-
ких двох основоположних показників соціально-економічного прогресу, як
соціальний розвиток та економічне зростання. Якщо розглядати шляхи вирі-
шення цього питання лише як вибір між двома альтернативами, то позитивне
рішення знайти неможливо. Але якщо, враховуючи досвід країн, що швидко
досягли значних економічних успіхів, розглядати людський капітал як основ-
ний чинник інноваційного прогресу, то дилеми не буде, оскільки соціальний
розвиток (передусім у трудовій сфері) стає не просто передумовою, а могутнім
чинником економічного зростання.
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